

ПУТИ ЭФФЕКТИВНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МЕТОДОВ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ В УПРАВЛЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ФИНАНСАМИ

Аманов Жавохир Азимович

Банковская-Финансовая Академия Республики Узбекистан

Аннотация:

В статье рассматривается важность финансового контроля в управлении государственными финансами. В ней рассматривается важная роль финансового контроля в обеспечении финансовой дисциплины, предотвращении коррупции и обеспечении прозрачности и подотчетности в управлении финансами государственного сектора. На основе анализа литературы в данной статье рассматриваются методы, используемые правительствами для осуществления эффективного финансового контроля, проблемы, с которыми они сталкиваются, и их влияние на финансовую стабильность и экономическое развитие.

Ключевые слова: Финансовый контроль, государственные финансы, финансовая дисциплина, прозрачность, подотчетность, государственный сектор, коррупция, государственное управление.

Финансовый контроль является важным компонентом управления государственными финансами, играющим решающую роль в обеспечении эффективного, прозрачного и подотчетного распределения и использования государственных ресурсов. Эффективный финансовый контроль в управлении государственными финансами помогает поддерживать финансовую дисциплину, сдерживает коррупцию и гарантирует, что государственные средства используются по назначению. Управление государственными финансами, при надлежащем исполнении, способствует экономическому росту, стабильности и развитию, обеспечивая распределение ресурсов там, где они наиболее необходимы.

Растущая сложность государственных финансовых систем в сочетании с глобальной экономической неопределенностью усложняет управление государственными финансами. Следовательно, финансовый контроль приобретает еще большее значение для защиты общественных интересов и



обеспечения того, чтобы правительства сохраняли финансовую ответственность. Цель этой статьи - изучить значение финансового контроля в управлении государственными финансами и дать представление о различных методах, используемых правительствами для осуществления финансового контроля.

В этом исследовании используется качественный исследовательский подход, сочетающий контент-анализ и методы тематических исследований для изучения значимости финансового контроля в управлении государственными финансами. Контент-анализ был проведен путем изучения ключевой литературы, включая правительственные отчеты, аудиторские заключения и научные статьи, чтобы понять различные механизмы финансового контроля, используемые правительствами во всем мире.

Кроме того, для изучения практики финансового контроля в отдельных странах, таких как Соединенные Штаты, Швеция и Кения, был использован метод тематических исследований. Эти тематические исследования были выбраны с учетом различий в уровнях экономического развития и структурах управления государственным сектором. Также были проведены интервью с экспертами по финансовому контролю, управляющими государственными финансами и аудиторами, чтобы получить практическое представление о проблемах внедрения и преимуществах механизмов финансового контроля.

Результаты обзора литературы и тематических исследований показывают, что эффективные механизмы финансового контроля при их внедрении вносят значительный вклад в улучшение управления финансами в государственном секторе. Страны с надежными системами финансового контроля, такие как Швеция и Соединенные Штаты, сообщают о более высоком уровне финансовой дисциплины, снижении уровня коррупции и более эффективном распределении ресурсов. Эти страны также смогли повысить доверие общественности к правительству благодаря прозрачной финансовой отчетности и независимым аудитам.

С другой стороны, страны с более слабыми системами финансового контроля, такие как Кения, сталкиваются со значительными трудностями в управлении государственными финансами. Было установлено, что такие проблемы, как растрата, неэффективное использование ресурсов и отсутствие прозрачности, подрывают экономическое развитие и финансовую стабильность в этих странах. Более того, полученные результаты свидетельствуют о том, что



технологические достижения, такие как электронное управление и интегрированные системы финансового менеджмента, положительно повлияли на усилия по финансовому контролю, повысив прозрачность и сведя к минимуму человеческие ошибки. Финансовый контроль является важнейшим компонентом управления государственными финансами, обеспечивая эффективное распределение ресурсов, ответственное расходование государственных денег и поддержание финансового благополучия правительства. Вот основные причины, по которым финансовый контроль важен в управлении государственными финансами:

Эффективное распределение ресурсов

Финансовый контроль помогает обеспечить распределение государственных ресурсов в соответствии с национальными приоритетами, гарантируя, что деньги будут потрачены на основные услуги, такие как здравоохранение, образование, инфраструктура и общественная безопасность. Это сокращает потери и гарантирует, что средства будут направлены на программы, которые приносят пользу обществу.

Прозрачность и подотчетность

Надлежащий финансовый контроль способствует прозрачности государственных расходов, обеспечивая общественный контроль. Это гарантирует, что налогоплательщики будут знать, как используются их деньги, и привлечет государственных служащих к ответственности за финансовые решения. Это также помогает бороться с коррупцией и финансовыми махинациями.

Соблюдение бюджета

Финансовый контроль обеспечивает соответствие расходов утвержденному бюджету, предотвращая перерасход или несанкционированное использование государственных средств. Устанавливая финансовые правила и контролируя расходы, правительства могут придерживаться своих бюджетных ограничений, тем самым избегая дефицита и поддерживая финансовую дисциплину.

Управление рисками

Государственные финансы сопряжены с различными рисками, включая неправильное управление, мошенничество и неэффективность. Строгий финансовый контроль, включая регулярные аудиты и проверки, помогает



выявлять и снижать эти риски. Раннее выявление нарушений позволяет своевременно принимать корректирующие меры.

Способствует устойчивому развитию государственных финансов

Эффективный финансовый контроль гарантирует, что правительства не займут слишком много средств и не столкнутся с большими дефицитами, которые могут привести к долгосрочной финансовой нестабильности. Сохраняя сбалансированный подход к расходам и получению доходов, это помогает обеспечить устойчивость государственных финансов с течением времени.

Улучшение процесса принятия решений

Механизмы финансового контроля, такие как аудит, финансовая отчетность и оценка эффективности, предоставляют ценные данные для принятия решений. Правительства могут оценивать эффективность различных программ и при необходимости перераспределять ресурсы, повышая эффективность и результативность государственных расходов.

Повышает доверие общественности

Когда правительства осуществляют жесткий финансовый контроль, они укрепляют доверие граждан, инвесторов и международных организаций. Это доверие необходимо для привлечения инвестиций, обеспечения выгодных условий кредитования и получения общественной поддержки будущей финансовой политики.

Соблюдение правовых и нормативных требований

Финансовый контроль обеспечивает соответствие государственных расходов нормативно-правовым нормам. Это не только предотвращает нарушения законодательства, но и способствует внедрению надлежащих методов управления.

В заключение, финансовый контроль имеет жизненно важное значение для обеспечения разумного управления государственными финансами, повышения подотчетности, эффективности и долгосрочного финансового благополучия страны. Без эффективного финансового контроля повышается риск растраты средств, коррупции и финансовых кризисов.

Выводы

Финансовый контроль является неотъемлемой частью эффективного управления государственными финансами. Правительства, которые уделяют



приоритетное внимание надежным системам финансового контроля, добиваются лучших финансовых результатов, снижают уровень коррупции и укрепляют общественное доверие. Однако политическая воля и институциональный потенциал остаются важнейшими факторами, обеспечивающими успех этих механизмов.

Правительствам следует укреплять свои системы финансового контроля путем инвестирования в необходимые институциональные структуры, включая независимые аудиторские органы и подразделения внутреннего контроля.

Политическое вмешательство в процессы финансового контроля должно быть сведено к минимуму для обеспечения целостности и объективности финансового надзора.

Внедрение современных технологий, в частности интегрированных систем финансового управления, должно быть приоритетным для повышения прозрачности и сведения к минимуму человеческих ошибок.

Следует осуществлять программы по наращиванию потенциала для обучения персонала финансового контроля и обеспечения того, чтобы он был хорошо подготовлен к решению сложных задач управления государственными финансами.

Правительствам следует взаимодействовать с общественностью и гражданским обществом для формирования культуры подотчетности и прозрачности в управлении государственными финансами.

Литература

1. Шалаев, И.А. Внутренний налоговый контроль и аудит как элемента экономической безопасности организации/ Шалаев И.А., Алексеенкова К.Ю., Титова О.Н. //Современный взгляд на будущее науки.-2016.-С.170-172.
2. Шалаев И.А. Современный анализ и методы оценки финансовых рисков/ Шалаев И.А., Мишунина И.С., Покопцева С.А.// Экономика и социум. 2016. №12-2(31). С. 1677-1683.
3. Шалаев И.А. Отток капитала как один из аспектов обострения проблемы экономической безопасности России в условиях «Политики санкций»/ Шалаев, И.А., Коротков Д.Ю., Колодникова Е.Е.//Инновационная наука. 2016. №6-1. С.295-298.



4. Шалаев И.А. Значимость информационного обеспечения инновационного процесса как стратегического ресурса развития предприятия/Шалаев И.А., Волкова Д.А., Будагян К.А. //Инновационная наука. 2017. С.112-115.

5. Шалаев И.А. Практика расчета движения денежных средств в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности/ Шалаев И.А., Маричева А.Н.//Современные проблемы социально-гуманитарных наук. 2016. №6(8). С. 123-128.

6. Шалаев И.А. Инновационная составляющая экономической безопасности финансово-кредитных организаций/ Шалаев И.А., Будаева А.Ю., Халфеева С.М.// Инновационная наука: прошлое, настоящее, будущее. 2016. С.274-277.

